

РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ О.А. СОЛОПОВОЙ «ДИАХРОНИЧЕСКАЯ СОПОСТАВИТЕЛЬНАЯ МЕТАФОРОЛОГИЯ: ИССЛЕДОВАНИЕ МОДЕЛЕЙ БУДУЩЕГО В ПОЛИТИЧЕСКОМ ДИСКУРСЕ»*

А.М. Плотникова

Уральский федеральный университет, г. Екатеринбург

Сложно организованная смысловая сфера будущего рассматривается лингвистами и философами, футурологами и прогностиками, историками и политологами. Фонд коллективных знаний, общий лексикон культурной памяти включает множество усвоенных ещё из школьного курса представлений о будущем: «Гляжу на будущность с боязнью», «Будущее светло и прекрасно». Хотя будущее закрыто для человека, в каждой культуре существуют способы представления о будущем, воплощенные в языке, в том числе и через систему темпорального кода. Тема будущего и его прогнозирования чрезвычайно важна для политического дискурса разных временных периодов. О.А. Солопова убедительно показывает, что планирование, прогнозирование, ожидание, стремление – неотъемлемая часть политической коммуникации, которая может стать предметом лингвистического исследования.

В рецензируемой монографии показана значимость исторического подхода к исследованию метафоры и сопоставительного диахронического анализа метафорических моделей. Диахроническая метафорология, в рамках которой выполнено исследование, относится к числу новых областей лингвистики, поэтому несомненна новизна работы, связанная с выработкой инструментария этой области лингвистического знания. Новым также является привлечение столь обширного речевого материала, демонстрирующего концептуализацию в политическом языке всего того, что связано с будущим: планов, проектов, перспектив, замыслов, предчувствий, прогнозов и т. д. Исследование открывает путь к рассмотрению интересных проблем лингвофутуризма, то есть отображения будущего в языке.

В книге предложена новая методика диахронического сопоставительного когнитивно-дискурсивного исследования будущего в политическом дискурсе, включающая внутридискурсное и междискурсное сопоставление синхронных и диахронных моделей, каждая из которых состоит из матрицы (статической / динамической), системы метафорических моделей (в синхронии и диахронии) и метафорического сценария (статического / динамического). В трех главах рецензируемой научной монографии предложены соответственно

сопоставительный анализ матриц, метафорических моделей и дискурсивных сценариев.

Собранный автором материал из британской, американской и российской публицистики второй половины XIX и начала XXI века интересен своим информационным потенциалом и дает повод для размышления над вопросами создания особого рода дискурсивных миров будущего. Как справедливо указывает О.А. Солопова, «темпоральная модель мира политики, как и любого другого объективно существующего мира, включает в себя предшествующие события, текущие события и последующие события». Эта динамическая взаимосвязь настоящего, прошедшего и будущего обнаруживается в сопоставительном анализе матриц, сценариев и метафорических моделей и в тех перекрестных сходствах и межмодельных аналогиях, которые представлены в работе.

При возросшем внимании исследователей к проблемам политической лингвистики актуальность монографии О.А. Солоповой обеспечивается не только её включением в контекст данного научного направления, развиваемого Уральской школой политической лингвистики, возглавляемой профессором А.П. Чудиновым, но и разработкой инструментария диахронического анализа политического дискурса в частности и диахронической теории дискурса в целом. Исследование моделей будущего в медийном ландшафте трёх государств на протяжении значительного исторического периода – всё это вносит вклад в общую теорию дискурса и в теорию политической лингвистики, что в результате обуславливает теоретическую значимость проведенного О.А. Солоповой исследования.

За поистине впечатляющим объемом материала стоит авторская технология сбора и обработки материала, предполагающая совокупность современных методик, например, сочетания методики диахронического сопоставления и синхронического сравнения. Теоретически значимым является применение когнитивно-матричного анализа к моделированию метафорических процессов, разработана модель такого анализа. Чрезвычайно ценным видится установление межмодельных, внутридискурсивных и междискурсивных сходств и различий русского, британского и американского дискурсов. Статистическое представление резуль-

* Солопова О.А. Диахроническая сопоставительная метафорология: исследование моделей будущего в политическом дискурсе. М.: Флинта: Наука, 2015. 312 с.

татов в виде графиков, диаграмм, рисунков, разнообразных схем, метафорических карт рельефно демонстрирует выводы автора и позволяют увидеть, как будущее концептуализируется в дискурсах трех лингвокультур.

Проведенное О.А. Солоповой корпусное исследование позволяет реконструировать множественные метафорические образы будущего в дискурсах трёх стран на протяжении более чем двух веков. Следует отметить в качестве достоинства работы её обращение к философско-культурологическому контексту осмысления будущего России, социально-философским взглядам на её самобытную историю в политическом дискурсе XIX и XXI веков.

Несмотря на предложенную автором мотивировку, основанную на идее фокусной фрагмента-

ции, позволяющей рассматривать эволюцию когнитивных представлений без последовательного рассмотрения синхронных срезов, может вызывать вопросы выбор исторических периодов, подлежащих исследованию. Рассмотрение политического дискурса XX века, вероятно, может стать перспективной лингвопрогностического исследования, в том числе в аспекте прогнозов как средства речевого и манипулятивного воздействия.

Думается, что монография О.А. Солоповой станет серьезным вкладом не только в изучение политического дискурса в диахроническом аспекте и диахроническую метафорологию как область политической лингвистики, но и в дело научного осознания тех многосложных исторических и социокультурных процессов, которые привлекают всеобщее внимание в эпоху глобализации.

Плотникова Анна Михайловна, доктор филологических наук, профессор кафедры современного русского языка и прикладной лингвистики, Уральский федеральный университет (Екатеринбург), annamp@yandex.ru

Поступила в редакцию 24 октября 2016 г.

MONOGRAPH REVIEW: O.A. SOLOPOVA "DIACHRONIC COMPARATIVE METAPHOR STUDIES: RESEARCHING THE MODELS OF FUTURE IN POLITICAL DISCOURSE"

*A.M. Plotnikova, annamp@yandex.ru
Ural Federal University, Ekaterinburg, Russian Federation*

Anna M. Plotnikova, Doctor of Philology, Professor of the Department of Contemporary Russian Language and Applied Linguistics, Ural Federal University, Ekaterinburg, annamp@yandex.ru

Received 24 October 2016

ОБРАЗЕЦ ЦИТИРОВАНИЯ

Плотникова, А.М. Рецензия на монографию О.А. Солоповой «Диахроническая сопоставительная метафорология: исследование моделей будущего в политическом дискурсе» / А.М. Плотникова // Вестник ЮУрГУ. Серия «Лингвистика». – 2016. – Т. 13, № 4. – С. 78–79.

FOR CITATION

Plotnikova A.M. Monograph Review: O.A. Solopova "Diachronic Comparative Metaphor Studies: Researching The Models of Future in Political Discourse". *Bulletin of the South Ural State University. Ser. Linguistics*. 2016, vol. 13, no. 4, pp. 78–79. (in Russ.).